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Frumuseţea corpului are ceva de anima dacă nu 
i se adaugă şi ceva din podoabele inteligenţei 

În decursul istoriei wnanităţii, privirea celor maturi s-a aplecat cu viu 
interes asupra copilului acesta fiind văzut ca un epicentru în viaţa familiei şi a 
societăţii. Peste perioada în care copilul era considerat o fiinţă "slabă", ce nu 
merită să i se dea nici o atenţie, s-a trecut destul de anevoios. Dar cu toate 
acestea datorită unor filosofi ca Platon şi Aristotel, situaţia copilului începe să 
se schimbe. Aceştia pledează pentru cauza copilului, cerând să fie educat aşa 
cum se cuvine. Vocilor lor se adaugă cea a unor poeţi ca Ovidiu sau cea a 
unor pedagogi ca Quintilian care îi judecă destul de sever şi cinic pe cei ce îi 
bat pe copii şi nu ştiu cwn să-şi desfăşoare procesul pedagogic al instruirii lor. 
Sistemul educaţional este structurat pe criteriul vârstei: 

3 - 6 ani - copii trebuie educaţi de femei prin poezii, cântece, jocuri, 
anticipând grădiniţa; 

7 - 1 O ani - băieţii învaţă să călărească, să tragă cu arcul, vor dobândi 
primele cunoştinţe sub supravegherea educatorilor pregătiţi; 

1 3 - 1 6  ani - vor fi iniţiaţi în muzică (arta tuturor muzelor), vor primi 
întreaga cultură; 

1 6  - 20 ani - tinerii primesc educaţia militară ce are scopul dezvoltării 
sănătăţii şi de întărire a rezistenţei statului; 

20 - 30 ani - se primea educaţia filosofică, punându-se mult accent pe 
astronomie fără a se neglija celelalte ştiinţe; 

30 - 35 ani - se desăvârşea pregătirea filosofică şi cea dialectică; 
35 - 50 ani - cei pregătiţi astfel puteau primi funcţii în stat dar nu 

conduceau statul; 
�upă 50 de ani - putea conduce statul. 
In lwnea greco-romană, mai ales la început, educaţiei copilului nu i se 

acorda toată atenţia cuvenită. Evident procrearea copilului era una din grijile 
centrale ale tatălui şi a mamei, mai ales pentru consolidarea familiei, clanului 
şi a statului. Cei sănătoşi erau priviţi ca viitoare forţe de muncă pe care tatăl se 
putea bizui, atunci când ei vor creşte mai mari. Din rândul acestora, urmând o 
selecţie riguroasă, se recrutau viitorii soldaţi, c�e aveau misiunea de a apăra şi 
extinde graniţele imperiului, prin noi cuceriri. In lwnea greacă la început, apoi 
mai târziu şi în cea romană s-a răspândit peste tot obiceiul ca părinţii să-şi 
abandoneze copiii, imediat după naştere, dacă aceştia nu erau bine dezvoltaţi 
sau fiumoşi. Se pare că din această privinţă egiptenii erau mai indulgenţi cu 
băieţii, în timp ce fetele aveau aceiaşi soartă cu tovarăşele lor din Atena, 
Sparta sau Roma. Soarta fetelor sau a copiilor cu handicap era aleasă, în 
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lumea greco-romană, în mod paradoxal, nu de cei care le-au dat viaţă, ci de un 
organism specializat format din bătrânii comunităţii care stăteau şi cercetau 
noul născut, iar dacă acesta era slab, atunci aceştia îl dădeau spre aşa numita 
depunere sau eliminare. La Roma apăruse o nouă practică de a selecta nou 
născuţii. Aceştia nu mai ajungeau în faţa sfatului bătrânilor ci tatăl era cel care 
alegea dacă copilul era vrednic să trăiască sau nu. Nou născutul era adus la 
picioarele tatălui. Dacă acesta îl ridica de jos gestul său echivala cu 
recunoaşterea paternă a pruncului. Dacă acesta, din diverse motive, cum ar fi 
faptul că nu se asemăna cu tatăl, deşi era sănătos, incertitudinea că pruncul era 
sânge din sângele lui, era lăsat jos atunci însemna că pruncul e!"a abandonat. 
Majoritate copiilor abandonaţi mureau sau după caz deveneau servitori, sclavi. 
Tinerii puternici trebuiau să devină gladiatori, iar fetele frumoase intrau în 
casta prostituatelor. Avem unele informaţii care ne relatează despre anumite 
grupări de cerşetori profesionişti care adunau aceşti cop�i abandonaţi şi 
mutilându-i îi făceau şi pe ei cerşetori spre a le alina mizeria. In lumea iudaică 
copilul este privit în toată splendoarea lui. Tatăl şi mama iudaică nu se 
ruşinează de copil. Se ruşinează atunci când nu-l are, preferând mai bine să 
moară decât să nu aibă copii: 

"
Dă-mi copii, iar de nu voi muri " (Facere 30, 

1 ). Misiunea părinţilor era educarea copiilor în spiritul legii lui Moise 
înrădăcinând şi întipărind în sufletul lui fiica de Dumnezeu şi respectul faţă ce 
părinţi şi de aproapele. Şcoala iudaică urmărea materializarea idealului 
religios-moral prin întipărirea Torei în sufletul copilului. Educaţia religios
morală a copilului se împlineşte acum cu cea intelectuală: 

"
Ruşinea tatălui 

este jiul neînvăţat " (Isus Sirah 22, 1 3); sau: "Fiule! Din tinereţile tale alege 
învăţătura şi până la cărunteţile tale vei afla înţelepciune " (6, 1 8). Tatăl care 
nu se ocupă de educarea religios-morală şi intelectuală a copilului "era mai 
bine ca el să nu se fi născut ". Apărătorii cetăţii după rabini, nu erau paznicii, 
ci copii educaţi şi născuţi în şcoala iudaică care-i pregătea pentru viaţă. 
Această şcoală rabinică făcea din copil marea dimensiune a vieţii părinţilor şi 
a poporului ales. Adresându-i-Se poporului prin gura lui Moise, Dumnezeu îi 
recomandă acestuia nu numai să facă cunoscută acestora voia Lui, ci îi şi cere 
ca: " Poruncile acestea pe care ţi le dau astăzi . . .  să le întipăreşti în inima şi în 
mintea copiilor tăi " (Deuteronom 6, 7). Domnul nostru Iisus Hristos trăieşte 
într-o lume iudaică care nu este străină de influenţele istorice, sociale şi 
politice ale lumii greco-romane ce căuta să imprime o amprentă peste tot unde 
legiunile armatei aveau contact cu băştinaşii. Aceste influenţe se confruntă cu 
concepţia iudaică ce avea un caracter pur teocratic. Iisus Hristos cunoaşte bine 
ambele mentalităţi dar se poartă in tot ceea ce face ca un iudeu şi cu toate 
aceste el introduce ceva nou , străin de cele două concepţii amintite şi anume 
principiul coeducării. Nu numai copii au ceva de învăţat de la părinţi, ci şi 
aceştia la rândul lor au de învăţat de la copii: ,,Adevărat zic vouă: De nu vă 
veţi întoarce şi nu veţi fi ca pruncii, nu veţi intra în împărăţia lui Dumnezeu" 
(Matei 18, 2-3). 

Educaţia copilului iudeu era un drum lung care urmărea mai multe 
www.cimec.ro



Dimensiunea religioasă a educaţiei 1 65 

obiective cum ar fi: împlinirea legii mozaice, a voii părinteşti şi dobândirea 
bunului nume în comW1itate. Acest drum ce trecea prin şcoala iudaică lăsa 
foarte puţin timp liber copilului de a se bucura de adevărata copilărie. 
Educarea copilului iudeu era deci rodul unui exerciţiu continuu, având în 
centru pe Dumnezeu, părinţi, dascăli şi Tora care trebuia respectată de el 
întocmai ca un adult. Un copil fără şcoală nu valora nimic în ochii celorlalţi. 

Operele filosofilor şi textele sfinte (seriile Părinţi şi Scriitori Bisericeşti) 
cuprind idei pedagogice valoroase şi W1 început de specializare a 
preocupărilor asupra educaţiei, constituind o sursă importantă şi o bază pentru 
pedagogia clasică şi pentru pedagogia ştiinţifică. In pedagogia.creştină şi în 
educaţia medievală fundamentul este de natură teologică, pedagogul este 
Hristos pentru că este fără de păcat, Cuvântul lui Dumnezeu, Logosul. 
Pedagogia este religia sau credinţa în Dumnezeu fiind singura cale sigură 
către mântuire, scopul educaţiei. 

Părinţii Bisericii aduc o contribuţie importantă prin lucrările cu caracter 
pedagogic, alimentând tradiţia creştină cu privire la educaţie. Prima lucrare cu 
un astfel de conţinut este Pedagogul, lucrare realizata de Sfântul Clement 
Alexandrinul ( 1 50-2 1 5  d.H.). După gândirea Sfăntului Clement voinţa umană 
trebuie sa se pună de acord cu voinţa divină, condiţiile necesare armoniei 
dintre cele două voinţi fiind convertirea, instruirea şi desăvârşirea şi acordă W1 
loc deosebit educaţiei religioase fără a lăsa în umbră educaţia intelectuală, cea 
estetică şi cea fizică. 

Pedagogia creştină este pedagogia lui Dumnezeu care ne indică calea 
dreaptă a adevărului, dobândirea virtuţii, educaţia fiind îndreptată atât asupra 
sufletului cât si a trupului. Prin sfaturile concrete Sfântul Clement 
Alexandrinul îşi dovedeşte actualitatea chiar şi în perioada modernă. El face 
recomandări cu privire la îmbrăcăminte, somn, hrană, scopul căsătoriei 
creştine, arătând că din punct de vedere creştin, adevărata frumuseţe ţine de 
partea nevăzută a lucrurilor. Ca metode de aplicare a acestor sfaturi el 
recomandă dojana, ironia, exemplul etc. 

Origen ( 1 85-254 d.H.) face recomandare elevilor şcolii, al cărei 
conducător devenise la 1 8  ani , să citească pe toţi filosofii şi poeţii căci numai 
astfel, cunoscând mai mult decât o singură opinie vor putea deveni intoleranţi. 
El nu dezaproba nici un obiect de studiu, conştientizând importanţa cercetării . 
unor vaste domenii, acestea asigurând satisfacţii spirituale înalte. 
" Sfântul Vasile cel Mare (330-379 d.H.) prin scrierile sale ce cuprind 
Invăţături morale, Regulile mari, Regulile mici, Despre credinţă, Omilii, 
Etica invocă idei cu privire la educaţie şi scopul vieţii ambele ţintind 
pregătirea pentru viaţa cealaltă spre care omul trebuie să tindă din toate 
puterile şi să stea cât mai departe de ceea ce nu are legătură cu aceasta. 
Cunoscător al culturii greceşti, spirit foarte cultivat, având o cultură aleasă 
formată prin studii în centre culturale renumite (Constantinopol, Atena, 
Cezareea), nu dezaprobă arta şi literatura profană, dimpotrivă le recomandă. 
Deşi avea o viziune largă asupra ariei culturale pe care tinerii şi-o puteau 
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însuşi, el manifestă o anumită prudenţă, pe care o insuflă în cărţile sale, faţă de 
înţelepciunea şi scrierile păgâne, faţă de textele necuviincioase, acestea 
făcândAu-se drumuri spre deprinderea faptelor rele. 

In acord cu Sfăntul Vasile cel Mare este şi Sfăntul Grigore de Nazianz 
(329-390 d.H.) supranumit şi Teologul, datorită ideilor profunde cu privire la 
pregătirea teologilor, consideră că legătura cu şcoala, cu cărţile şi cu cărturarii 
este modalitatea de dobândire a gândirii .  

Opinii de mare valoare cu privire la educaţie întâlnim la Sfăntul Ioan 
Gură de Aur o personalitate marcantă a secolului IV (344-407 d.H.), această 
supranumire datorându-se talentului său oratoric deosebit. Un adevărat tratat 
de pedagogie ce conţine idei de o modernitate frapantă este expus în Despre 
slava deşartă şi despre educaţia copiilor. După concepţia Sfăntului Ioan 
Gură de Aur problema esenţială a omului o reprezintă educaţia, lipsa acesteia 
deschizând porţile către toate relele posibile. Copilul fără educaţie se poate 
face vrăjmaş al tuturora, al naturii, al vieţii sociale şi, nu în cele din urmă, al 
lui Dumnezeu. Sufletul copilului este modelabil încă de la .ca mai fragedă 
vârstă, aşa încât începutul educaţiei se face încă din primii ani ai vieţii. 
Dimensiunea religioasă a educaţiei vizează moralitatea, dreptatea, buna 
cuviinţă, curăţenia sufletească, iubirea aproapelui, toate acestea având drept 
scop şi motivaţie mântuirea. Sfăntul Ioan Gură de Aur consideră că primii 
pedagogi ai copilului sunt părinţii, aceştia trebuind să susţină pregătirea într:o 
anumită profesie pe care să o deprindă copilul, iar mai târziu să o exercite. In 
familie această sarcină importantă, care este educaţia, îi revine femeii, fără a fi 
neglijat aportul tatălui în dezvoltarea spirituală şi fizică a copilului. Sfăntul 
Ioan Gură de Aur vede în simţurile copilului nişte porţi ale unui oraş, acest 
oraş nefiind altceva decât sufletul uman; 

"
cetăţenii oraşului" sunt diferitele 

deprinderi şi simţiri - curajul, dorinţa, raţiunea, voinţa - care urmează în baza 
unor legi să fie conduse spre o finalitate în conformitate cu învăţătura creştină. 

Fericitul Augustin (354-400 d.H.) vorbeşte despre probleme pedagogi\(e 
în lucrări precum: Educaţia creştină, Despre învătător şi Confesiuni. In 
acord cu ideile Scriitorilor Bisericeşti menţionate

' 
până aici şi Fericitul 

Augustin consideră că educaţia trebuie să aibă orientare religioasă, J?unând 
accent pe dimensiunea credinţei în cunoaştere. Scopul ultim al educaţiei este 
ajungerea la certitudinea adevărului ce poate fi atinsă doar prin w.aţia lui 
Dumnezeu. Recomandarea Fericitului Augustin legată de celelalte ştiinţe este 
aceea că ele sunt ziditoare pentru sufletul copilului atât timp cât nu corupe 
credinţa acestuia. Ca obiecte de studiat menţionează literatura, retorica, logica, 
aritmetica, etica. 

Bibliografie: 
Biblia sau Stănta Scriptură, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, 199 1 ;  
Cucoş, Constantin, Educaţia Religioasă, Iaşi, Editura Polirom, 1999; 
Ravius, Josephus, Antichităţi iudaice, traducător Ion Ascan, Bucureşti, Editura Hasefer, 1997; 
Grigoraş, Costachc, Preot Lector, Omiletica şi Catehetica, Iaşi, Editura Universităţii AI.I. 
Cuza, 1993. 

www.cimec.ro




